

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba... (Por un mes.... 8 rs.
(Por trimestre... 22 rs.
Fuera de Córdoba... (Por un mes.... 10 rs.
(Por trimestre... 28 rs.

MIERCOLES 27 DE MARZO DE 1872.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXIII.

ADVERTENCIA.

Segun la antigua costumbre, establecida con motivo de la solemnidad de estos dias, no se publicará el DIARIO el Viernes y Sábado santos.

Seccion editorial.

EL ESCÉPTICISMO Y LA VERDAD CATÓLICA.

Si por una sola hora, si por un solo momento siquiera, nos fuese dado despojarnos de nuestras vanas preocupaciones, divorciarnos del tumulto atroz del mundo é imponer silencio al grito desordenado de nuestras pasiones, para recogerlos en el santuario de nuestra conciencia, y poder escuchar allí la voz secreta y misteriosa que habla dentro de nuestros corazones, bien pronto, á no dudarlo, brillarían ante nuestros ojos con todo el esplendor de la evidencia la verdad de nuestra fé, á través de nuestras injustas prevenciones y de la arrogancia de nuestro obstinado orgullo, penetrando en nuestras almas de una dulce persuasión, y haciéndonos sentir toda la importancia, toda la soberana grandeza y excelencia de los augustos misterios que nos representan estos dias, tan llenos de santos recuerdos y de sublimes enseñanzas. El Justo, el Hijo único del Padre, Jesús derramando su sangre libertadora por nuestro amor, pendiente de la Cruz entre el cielo y la tierra, como para reconciliar al Criador con sus criaturas. ¡Qué objeto más digno de nuestros profundos homenajes, de nuestra más rendida adoración! Qué espectáculo más sublime, más extraordinario y conmovedor, ni que más debiera empeñar nuestro afecto, excitar nuestra ternura y levantar nuestros corazones de este fango de la tierra á otras más altas y encumbradas esferas! Sin embargo, lejos de entregarnos á una contemplación silenciosa de tan gran misterio, de constituirnos en adoradores de él, y de acudir á esta fuente de aguas vivas, abrumados bajo el peso de nuestras miserias y cegados por las vanidades del mundo, nos sentimos sin poder bastante para tender el vuelo de nuestra alma y remontarnos hasta la majestad augusta de esta religión sacrosanta. Y cómo pudiera dejar de suceder así hoy, que al soplo del escépticismo, verdadero azote de las inteligencias, se han helado también nuestros corazones, y como tenebrosa noche ha llegado á cubrir de las más densas sombras todos los horizontes de nuestra vida por eso es tan grande el número, hoy más que nunca, de los que se sienten atormentados por la duda; por eso hay todavía quien pregunte como Pilatos qué cosa es la verdad en presencia de la verdad misma.

¡Vemos un momento nuestra atención sobre algunas de las consecuencias de este error, uno de los más funestos y trascendentales de nuestra época, ya que el convencimiento en que estamos de su gravedad es lo que ha puesto hoy la pluma en nuestras manos; no habiéndonos parecido, por otra parte, aegero este asunto al orden de pensamientos y consideraciones que comúnmente habrán de ocupar en este tiempo el ánimo de nuestros lectores. Hasta qué punto ha llegado entre nosotros á entibiarse el fervor cristiano, cuánto hayan disminuido las creencias católicas en la gran mayoría de nuestro pueblo, eso todos lo conocemos, eso muchos también lo deploramos. Mas como á la fé religiosa suelen corresponder iguales grados de fé política y filosófica, como á medida que aquella se menoscaba y debilita pierden estas asimismo su vigor y su fuerza, como lo que se halla en el fondo del escépticismo, lo que llega á ser su más alta expresión y forma, por decirlo así, la suma de su sabiduría, no es otra cosa que la ausencia absoluta de toda verdad, de todo principio inconcuso y cierto, ó lo que es lo mismo, la confusión y el caos llevado á todas las esferas de la ciencia y de la vida, échase claramente de ver que esperar nada bueno, prometerse orden, felicidad y bienestar, tanto para la sociedad como para el individuo, en semejante estado de indigencia del espíritu humano, y bajo el imperio de un sistema, en el que se deja sin un solo punto de apo-

yo la razón, en el que se echan por tierra todos los elementos de certeza, y se combaten todos los fundamentos de la verdad, cosa es de todo punto contradictoria é imposible. Esto no obstante, hay quien vé en el escépticismo doctrinal y sistemático de nuestros dias un gran progreso moral para los pueblos, y quien cree que él solo encierra en su seno todo el secreto de nuestro porvenir. Venturoso porvenir en verdad aquel que se nos anuncia, como el triunfo inevitable y próximo del novísimo y flamante escépticismo, por boca de esos insignes representantes de la suprema inteligencia, de esos nuevos profetas del pueblo, que, para llegar á él, y convertir nuestro planeta en un encantado paraíso, empiezan por abolir la religión, esa fábula de oriente, como ellos dicen, para establecer en su lugar el culto y adoración de lo que llaman la pura humanidad; de esos ilustres charlatanes, de esos oradores al uso, especie de juglares que coram populo califican de chucherías del cielo las recompensas prometidas á la virtud; que para los actos humanos no discurren mejor guía ni encuentran para ellos otra legitimación que la que se funda en la misma superioridad que dan la diestra combinación de intereses, la astucia ó la perfidia hábilmente dirigidas, ni creen en otra moral que la que reposa en el sentimiento del más brutal egoísmo: todo lo cual, como se vé, no es en el fondo sino proclamar franca y abiertamente la santidad de todas las pasiones y la glorificación de todos los vicios.

Considérese despues de esto, si semejante porvenir vendría á ser otra cosa que una catástrofe suprema, si dada la extensión del mal, la admiración y respeto con que por muchas gentes son vistas y acogidas tan extrañas locuras, y que al parecer encuentran todo esto bueno, hay motivo razonable para creer en la gravedad de las circunstancias, y para suponer, como escribe un autor, que el tiempo de la confusión no está lejano, y que por poca sensibilidad que se tenga se le siente en todos los miembros. Hasta donde puede llevarnos la propagación de tan torpes delirios y doctrinas tan perturbadoras, ya deben habérnoslo enseñado recientes acontecimientos, y mas claramente lo habrán echado de ver los que hayan sentido rodar sobre sus cabezas las olas de la revolución en el último ensayo de este género hecho entre nuestros infortunados vecinos.

Así que, bajo los golpes de la impiedad que pretende erigirse en sistema filosófico, y que tiene hoy sus fórmulas doctrinales, lo que hace que á nombre de la ciencia lleguen á obtener su consagración las mayores extravagancias y los más culpables extravíos, no solo se hallan amenazadas de muerte la fé de los pueblos en que consiste su gran vitalidad y poderío, la religión, esa propiedad del alma, la ley del deber, por la que se rige y siempre se ha regido el mundo, sino que también, y para un porvenir no lejano, es fácil prever, á menos que una reacción poderosa venga á tiempo de operar un cambio saludable, rehabilitando al espíritu de las exageraciones de un materialismo esteril y degradante, es fácil prever, decimos, la ruina de toda verdad, el aniquilamiento de todas las creencias, el menosprecio de todos los principios, y, lo que para muchos es peor que todo eso, la muerte de la libertad, de esa libertad, si, que con tanto ardor defendemos, á la que amamos como á nuestro sumo bien y de cuya posesión solemos hacer tan ostentoso alarde; porque conviene no olvidar á este propósito que, como afirma un eminente publicista de nuestros dias, «la impiedad es la gran vía que conduce al despotismo, y que para resistir á alguno es necesario creer en alguna cosa.» Esta es también la enseñanza de la historia.

Nuestros lectores nos habrán de perdonar, si por recaer estas ligeras consideraciones sobre un asunto que suele ser hoy el tema obligado de tantas polémicas y discursos, pudieran acaso parecer á algunos inútiles y enfadosos; pero el interés de la materia y su enlace y conexión con los recuerdos que despiertan naturalmente en nosotros estos dias, nos hacen esperar alguna disculpa de su parte.

No, el triunfo del derecho, la paz de los pueblos, el reinado de la libertad, no han de venir, nó, por ese ca-

mino en cuyo término no alcanzamos á descubrir otra cosa que el abismo abierto bajo nuestras plantas y la sociedad próxima á desaparecer en él. En la gigantesca lucha de ideas que hoy presencia la Europa, para apartar de las falsas vías en que se ha empeñado el espíritu de nuestro siglo, para conjurar el grave peligro que pesa hoy sobre la cabeza de los pueblos, se hace de todo punto indispensable que la religión recobre su benéfico influjo, que el catolicismo reivindique su legítimo imperio sobre las costumbres, sobre la sociedad, sobre la familia. Es de manifiesta urgencia, de absoluta necesidad volver al reconocimiento y fiel observancia de aquellos principios inmutables y eternos, con los que el cristianismo vino á vivificar el mundo, y que, al ponerse en contacto y relación con las sociedades humanas, le hizo triunfar del error y las malas pasiones, llegando en fuerza de la virtud de transformación de que se halla asistido, hasta renovar por completo la faz de la tierra.

Por el olvido de esta doctrina, por la violación de estos principios es por lo que vemos condenadas al oprobio de la esterilidad á esas diferentes escuelas que están dando al mundo el doloroso espectáculo de su radical impotencia para curar las dolencias sociales, escuelas que en la esfera política y social van todas á caer en los delirios del socialismo y la demagogia, y en el orden moral y religioso van á perderse en esas fórmulas áridas y vacías, en ese deísmo fluctuante y vago, postrero fin del protestantismo, en que hoy le vemos agitarse ya.

Se ha creído, sobre todo, que se podía gobernar sin Dios, y esto es imposible, como ha dicho en una reciente alocución el inmortal Pio IX. Se ha escarnecido con implacable saña, se ha combatido con tenaz empeño la divinidad de nuestra santa religión, sin comprender que bajo el punto de vista de su aparición y desarrollo en el mundo, ella será siempre para toda razón serena é imparcial un tejido de hechos incontestables, estrechamente ligados entre sí, y de un valor histórico que desafía el exámen de la más severa crítica.

Así que la sociedad parece haberse divorciado de la religión, y con el ejemplo de la incredulidad, con el sarcasmo y el ridículo se ha llegado hasta arrancar la fé del corazón de los pueblos, sin conocer que ella sola es capaz de fortalecer en el pobre la esperanza en Dios y en su justicia, de ahogar en su pecho el odio, de fundirle paciencia en sus sufrimientos, de dar á las almas elevación y grandeza, y por medio de la fecunda caridad, y de la idea que en ella se simboliza, establecer entre todas las clases una igualdad reconciliadora.

Pero horrad en el pobre el sentimiento de la divinidad, quítadle sus esperanzas inmortales, decidle que no hay mas que el hombre, que fuera del hombre no hay nada, que con la muerte acaba todo para él, y entonces ¿cómo hallareis un freno para sus pasiones, un lenitivo para sus penas? Cómo templareis su envidia, cómo desarmareis su brazo? ¿en virtud de qué principio, ó á nombre de qué derecho condenareis entonces á la mayoría de los hombres á regar la tierra con el sudor de su frente y á sufrir toda suerte de penalidades? «Si, como se ha dicho, no sois criaturas de Dios, ¿qué tiene el pobre que respetar en vosotros? Si el pobre no cree en una redención en la otra vida, por qué no deberá buscar medio de librarse de los males que le aquejan en esta? Si el espíritu de Dios no santifica ningún derecho ni ninguna ley, ¿á quienes referís cuando decís: Santa es la propiedad? ¿Si no hay Dios santo no hay propiedad santa!

Ved, pues, de qué manera, por qué lógica é indeclinable consecuencia los repetidos ataques á la religión, los empuñados dardos dirigidos contra las creencias católicas han venido á avivar los rencoros sociales y á engendrar esos pavorosos problemas, que en su filiación histórica y en los oscuros albores de su origen, pudieron parecer muy bien propios tan solo de las especulaciones del filósofo, y cuya siniestra aparición en nuestros dias, por la forma cosmopolita y la tendencia tiránica y avasalladora que en sí mismos entrañan, tienen consternados todos los ánimos, sobreescitadas las pasio-

nes de la multitud con tentadoras promesas, y con sus designios de desolación y exterminio hácia determinadas clases, amenazada la existencia de la patria, de la propiedad y de la familia.

Repítamelo de nuevo: solo en el catolicismo está la única salvación, así pare las sociedades como para el individuo. Pensemos también, hoy que con sus imponentes ceremonias nos recuerda la iglesia los grandes misterios de nuestra redención, pensemos en los inmensos beneficios de que le es deudora la humanidad, no ya solo en lo que mira al orden sobrenatural, sino en cuanto se refiere á los intereses de la civilización y al verdadero progreso y bienestar de los pueblos, esperando confiadamente, que así como otras veces, sabrá librar ahora de su ruina á las sociedades modernas, combatidas por tan recias tempestades. Llegando á disipar con las luces que atesora las tinieblas del error y la impiedad.

Hoy que, en medio de tantas defeciones y de tan ilustres apostasias, se encuentran los espíritus fatigados, divagando á merced de tal ó cual idea, en ese confuso y caprichoso dedalo de tan opuestos y encontrados sistemas, reposemos tranquilos á la sombra de los augustos misterios de esta religión santa y divina, que tiene á Dios por autor, y que es la única depositaria de la verdad. «El catolicismo, dice Mr. Guizot, que, olvidándose por esta vez de sus preocupaciones de secta y vencido por la irresistible fuerza de la verdad, no teme hacer el sacrificio de su amor propio en aras de la excelencia de nuestra fé, el catolicismo, dice, se adapta maravillosamente á la disposición de los ánimos cansados y disgustados de la duda. Erige la autoridad en principio y la pone en práctica con una gran firmeza y una rara inteligencia de la naturaleza humana. Es la escuela más santa de respeto que ha visto jamás el mundo. Sobresale en dar reposo, á las almas inspirándoles un sentimiento profundo de seguridad y ofreciéndoles una luz que nunca vacila.»

Amador Jover y Sans.

A Jesucristo crucificado.

Inocente cordero,
En tu sangre bañado,
Con que del mundo los pecados quitas;
Del robusto madero
Por los brazos colgado
Abiertos, que abrazarme solicitas;
Ya que humilde marchitas
La color y hermosura
De ese rostro divino,
A la muerte vecino;
Antes que el alma soberana y pura
Parta para salvarme,
Vuelve los mansos ojos á mirarme.

Ya que el amor inmenso
Con último regalo
Rompe de esa grandeza las cortinas,
Y con dolor intenso
Arrimado á ese palo,
La cabeza rodeada con espinas
Hacia la Madre incinas,
Y que la voz despidas
Bien de entrañas reales,
Y las culpas y males
A la grandeza de tu Padre pides
Que sean perdonados,
Acuérdete, Señor, de mis pecados,
Aquí donde das muestras
De maniroto y largo
Con las palmas abiertas con los clavos;
Aquí donde tú muestras
Y ofreces mi descargo;
Aquí donde redimes los esclavos,
Donde por todos cabos
Misericordia brotas,
Y el generoso pecho
No queda satisfecho
Hasta que el cuerpo de la sangre agotas;
Aquí, Redentor, quiero
Venir á tu justicia yo el primero.

Aquí quiero que mires
Un pecador metido
En la ciega prision de sus errores,
Que no temo te aires
En mirarte ofendido,
Pues abogando estás por pecadores;
Que las culpas mayores
Son las que mas declaran
Tu noble pecho santo,
De que te precias tanto;
Pues cuando las mas graves se separan
En mas tu sangre empleas,
Y mas con tu clemencia te recreas.

Por mas que el peso grave
De mi culpa se sienta
Cargar sobre mi corvo y flaco cuello,
Que tu yugo suave
Sacudí, inobediente,

Quedando en nueva sujecion por ello;
Por mas que el suelo huello
Con pasos tan cansados,
Alcanzarte confío;
Que, pues por el bien mio,
Tienes los soberanos pies cla
En un madero firme.
Seguro voy que no podrás huirme.

Seguro voy, Dios mio,
De que el bien que deseo
Tengo siempre de hallar en tu clemencia;
De ese corazón no,
A quien ya claro veo
Por las ventanas de ese cuerpo abierto,
Que está tan descubierta,
Que un ladrón maniatado
Que lo há contigo á solas
Te lo tiene robado;
Y si esperamos, luego
De aquí á bien poco le acertará un ciego.

A buen tiempo he llegado,
Pues en cuando tus bienes
Repartes con el Nuevo Testamento,
Si á todos has mandado
Cuántos presentes tienes,
También ante tus ojos me presento;
Y cuando en un momento
A la Madre hijo mandas,
Al discípulo madre,
El espíritu al Padre,
¿Cómo entre tantas mandas
Ser mi desgracia puede
Tanta, que solo yo vacío quede?

Miradme, que soy hijo
Que por mi inobediencia
Justamente podeis desheredarme.
Ya tu palabra dijo
Que hallaría clemencia
Siempre que á ti volviera á presentarme.
Aquí quiero abrazarme
A los pies de esta cama
Donde estás espirando;
Que, si como demandó,
Oyes la voz llorosa que te llama,
Grande ventura espero,
Pues siendo hijo, quedaré heredero.

Por testimonio pido
Cómo á este tiempo bajas la cabeza;
Señal que has concedido
Lo que te estoy pidiendo,
Como siempre esperé de tu largueza.
¡Oh admirable grandeza!
¡Caridad verdadera!
Que, como sea cierto
Que hasta el testador muerto
No tiene el testamento fuerza entera,
Tan generoso eres,
Que por que todo se confirme mur
Cancion, de aquí no hay paso.

Las lágrimas sucedan
En vez de las palabras que te quedan;
Que esto nos pida el lastimoso caso.
No contentos agora
Cuando la tierra, el sol y el cielo llor
Fray Luis de Leon.

MAGDALENA.

Allá á la trémula luz
Que va el crepúsculo alzando
Entre su danso capuz,
Hay una muger llorando
A la sombra de la cruz,
Flotante la cabellera
Que acaricia el raudo viento
Cubre su frente severa
Donde triste reverbera
El rayo del sentimiento.
Flor de riquísima esencia
Que el calvario perfumaba
Con su mágica presencia,
Flor que en su cáliz guardaba
La angustia de su existencia.

No es la paloma de amores,
No es la angelical Maria
Madre de los pecadores!
Es un alma que gemia
Por sus pasados errores.
Vedla allí; la faz hermosa
Inclina mística y cansada
Como la trémula rosa
Que dobla la sien medrosa
De perlas aljofarada.

Es la estrella peregrina
Que las nubes disipando
De su luz clara y divina,
Sobre la cumbre brillando
A los cielos se encamina.
Es la alborada serena
Tras la noche oscurada:
Es la hermosa Magdalena,
Que de amor célico llena
Allí gime arrepentida.
Miradla; el pié ensangrentado
Apenas sin fuerza mueve
El ropaje desgarrado
Que entre el cilicio formado
Cifre á su cintura leve.
Sus fervidas oraciones
Son el cándido rocío
Que calma sus emociones;
Y sus lágrimas... el rio
Que ahogando va sus pasiones.

robamiento... te inclina... nuestro macilento... Descuella la luz divina... Ella conquista la palma... Renovando su martirio... Pidiendo a su Dios en calma... Que purifique su alma... Como perfumado lirio... Escucha dulce armonia... Entre brisas regaladas... Que de la cruz descendia... Y una voz que le decia... «Son tus culpas perdonadas!»... Ante la cruz salvadora... Lloro el delincuente hijo... Con la mártir pecadora... niega un padre a un hijo... arrepentido llora?... aena arrepentida... ara el bien nacido... Ruega por los pecadores... Que van dejando en la vida... Las huellas de sus errores... Y así como en tus hogares... Ante el Señor adorado... Lágrimas vertiste a mares... Haz que sucumba el pecado... A los pies de los altares... Y como al Dios inmortal... Seguiste en senda de abrojos... Así los géneos del mal... Vayan volviendo sus ojos... A la patria celestial... Josefa Crespo.

Eran cumplidas las setenta semanas de Daniel, ó los cuatrocientos noventa años después de la restauracion del templo; la multitud que corre á hacerse bautizar y sigue al Bautista al desierto, le pregunta si es el Mesias, el Cristo por tanto tiempo esperado, y los discipulos de Emaus quedan llenos de tristeza al reconocer que Juan no era el hombre destinado á rescatar á Israel, cuando el esplendor de los milagros anuncia que el Cristo acaba de nacer. Entonces las falsas sibilas emudecieron; manifestóse una nueva estrella en el Oriente; descendió Gabriel á Maria, y un coro de espíritus bienaventurados cantó durante la noche en lo alto de los cielos: Gloria á Dios, paz á los hombres! Cunde el rumor que ha nacido el Salvador; pero no entre púrpuras, sino en el humilde asilo de la indigencia, no anunciado á los grandes y los soberbios, sino revelado por los ángeles á los pequeños y á los sencillos; no congregando alrededor de su cuna á los afortunados del mundo, sino á los desventurados, y declarándose desde el primer acto de su vida, el Dios protector de los desconsolados, de los doloridos, de los perseguidos y de los miserables; tal era, en fin, el Mesias anunciado por los profetas, el hijo de una virgen, el bendito en sus entrañas, el que nacia en un pesebre entre el buey y el asno, como para reasumir por última vez el mundo agricultor y el mundo pastor, sea feliz expresion de un escritor.

La nueva idea se anuncia, y es arrojada sobre la tierra como una lluvia de consuelo. Los escribas y los fariseos, los hipócritas y los embusteros, se precian al Nazareno; porque no tiene el tausto de las riquezas, el brillo deslumbrador de la púrpura y del oro; porque es hijo de un carpintero, de un artesano; pero El, mostrándose un modelo de dolor y de miseria, escoge sus discipulos entre las clases mas humildes; predica solo el sacrificio, la renuncia de las pompas del mundo; prefiere el esclavo al Señor, el pobre al rico, el leproso al sano; todo lo que llora, todo lo que padece, todo lo que se mira abandonado del mundo y de lo que huyen los hombres, es objeto de sus delicias; el poder, la fortuna y la dicha, blanco son de sus amenazas; trastorna las nociones comunes de la moral; establece nuevas relaciones entre los hombres, una nueva fe pública, un nuevo derecho de gentes; El levanta á la pecadora, elige su auditorio entre los pescadores; perdona á la Cananea; glorifica al Samaritano; cura á los ciegos; sana á los cojos, resucita muertos, multiplica el pan y el vino; convoca en su sublime testamento á todos los desheredados de la tierra para heredarle; vive con los pequeños y los abandonados; encima de la patria del dolor, señala con su mano otra patria de eterna reparacion, y entonces el esclavo, doblado por el trabajo, levanta su frente de hombre, y siente desaparecer el peso de sus cadenas. Todo se conmueve, todo se quebranta al vibrante sonido de aquella palabra dulce y melancólica, y los que se ven tan crudamente atacados en sus vicios y en sus desórdenes, se unen en misterioso conciliábulo y decretan la muerte de Jesús. Si, era preciso que muriera, porque así se llenaba su mision sobre la tierra; porque despues de regenerar á el hombre con su palabra, era necesario que lavase con su sangre la culpa hereditaria, que, como una mancha maldita,

llevaba impresa en su frente la humanidad. La muerte del Justo se ha decretado pues: uno de sus discipulos mas queridos le vende por treinta monedas; y el que ha venido á fortificar toda autoridad, á salvar las sociedades de la dissolution que les amenaza, vá á ser sacrificado en el patibulo mas infamante. La hora se acerca: Jesús sale con sus discipulos del otro lado del arroyo Cedron, donde habia un huerto: allí entra, ora, y sufre; los judios capitaneados por Judas le prenden: le conducen ante Anás y Caiphás, y es allí insultado y abofeteado: sus discipulos le niegan: es llevado ante Pilatos que quiere salvarle, y el pueblo le tiene en menos que á los asesinos; por irrision y por escarnio se le viste un andrajó de púrpura, se coloca en sus manos un cetro de caña, y en su cabeza una corona de espinas; definitivamente se acuerda su muerte, y con la cruz acuestas, tropezando y cayendo, falto de fuerzas físicas por el cansancio y el dolor, es conducido al monte Calvario, donde al compás de los elementos desordenados, se le crucifica entre dos ladrones. Cristo, pues, subió á la Cruz, é inclinó en la muerte su cabeza coronada de espinas. Pero en el momento en que se verificaba esta divina tragedia, mientras brotaba un sudor de sangre de la frente de Jesús, un suspiro salió de las profundidades del espacio, sacudió la montaña de Sion y rasgó el velo del Templo. La obra estaba consumada. Los discipulos del que acababa de morir sobre un leño infamatorio, se dieron el beso de paz y tomaron distintos caminos. Dirigidos por ese secreto instinto que guia las emigraciones de ideas, fueron primero á Grecia, luego á Italia, y despues de haber plantado la Cruz, simbolo de la nueva doctrina, sobre el Capitolio, representacion de la doctrina antigua, se esparcieron por todo el mundo. La semilla que habian ido sembrando en su camino, germinó, se desarrolló y produjo frutos. El cristianismo pues, salvó al mundo del grave cataclismo de que se veia amenazado. Sin él, el naufragio de la sociedad y de las luces hubiera sido completo. No es posible calcular cuántos siglos habrian sido necesarios al género humano para salir de la ignorancia y de la barbarie corrompida en que debia en tal caso haber quedado sumido. Ningun poder político, filosófico ni religioso del paganismo, dice un profundo escritor, hubiera podido prestar tan eminente servicio en defecto de la religion cristiana. En todas las hipótesis imaginables, se vé siempre que el Evangelio ha prevenido la destruccion de la sociedad, pues aun suponiendo que no hubiera aparecido sobre la tierra y que por otra parte los bárbaros no hubieran salido de sus heladas regiones, era suficiente la corrupcion romana, para haber acarreado en el mundo una espantosa dissolution.

Viernes Santo: 1872. A la muerte del Redentor. Llega al Ocaso el Sol del mundo eterno. Exánime y sumiso á su destino, Y al espirar, del perdido asesino, Clama el perdon su corazón fraterno. Mas los feroces hijos del averno, Rabioso aspecto de sayon indigno, Avidos de la muerte del Divino, El furor solo rugen del infierno... Llore el dolor del alma estrago tanto Ante este sacrificio tremebundo, Aunque el inmenso mar vertido en llanto No bien llorara al Salvador del mundo. Lloremos ay! su muerte los cristianos Que tambien le pusimos nuestras manos... Burillo, profesor del Instituto.

Noticias. NACIONALES. De la Correspondencia de España del 25 copiamos las noticias siguientes: Hemos recibido de Burgos el siguiente despacho telegráfico: Señor director de La Correspondencia de España: La grata noticia de haberse publicado en la «Gaceta» el decreto restableciendo esta capitania general ha producido gran sensacion de júbilo y entusiasmo, que se ha manifestado con aclamaciones, fuegos artificiales, músicas, repique general de campanas, y adornando espontáneamente la ciudad con faroles, banderas y vistosas colgaduras, luciendo una brillante iluminacion general. Ha presidido la sesion extraordinaria que con tan fausto motivo ha celebrado el Excmo. ayuntamiento, el señor gobernador civil, y en ella se ha acordado por unanimidad que, en nombre de todo el vecindario, se den las gracias al gobierno, para que este á su

vez comunique á S. M. la gratitud y entusiasmo júbilo con que se ha recibido tan conveniente resolucion. Si pudiera hacerlo detalladamente, daria á Vd. cuenta de este acto, en el que se ha honrado como es justo al rey y al gobierno, como á los preclaros é ilustres hijos de esta ciudad, que con la municipalidad y apoyo del gobernador han gestionado para dispensarle tan gran beneficio. —El lunes último fué herido gravemente en Castellon un guardia civil por otro compañero suyo en la misma casa cuartel de ese cuerpo. El agresor fué inmediatamente conducido á la cárcel por sus compañeros. Parece que no medió cuestion alguna entre ambos, lo cual hace mucho más sensible la desgracia ocurrida sin motivo alguno fundado. —La declaracion hecha anteayer por el general Letona en el Diario español, ha producido cierta sensacion en los círculos políticos por suponerse que la aptitud de dicho general tenga más significacion de la que á primera vista aparece. El general Letona dice que reconoce la legalidad existente, pero si esta faltase, abrazaria la causa de D. Alfonso de Borbon. —No es cierto, como dice un periódico, que el capitán general de las provincias Vascongadas haya pedido refuerzo de tropas, pues por las noticias que de aquel territorio se tienen, no hay temores de que por ahora pueda haber trastorno alguno. —El viernes saldrán probablemente los reyes á andar las estaciones; pero sin aparato oficial. —El general Letona, á consecuencia del comunicado de que dimos cuenta ayer y que mañana insertaremos, ha sido relevado del cargo que desempeñaba en el consejo supremo de la guerra, y en su lugar ha sido nombrado el general Urbiqui. Así se acordó en el consejo celebrado anoche. —Ayer regresó á Madrid el señor Sagrario que, como dijimos, fué comisionado para entregar al conde de Flandes el Toison de oro con que ha sido agraciado. —A consecuencia de la concesion del Toison al conde de Flandes, han sido condecorados con el gran cordon de la orden de Leopoldo de Bélgica, el subsecretario de Estado y el representante de España Sr. Paxot. Tambien ha sido nombrado comendador el secretario de la legacion Sr. Petano y caballero el señor Sagrario. —Espere nuestro colega la Epoca hasta la apertura de las Cortes y entonces verá el balance del Tesoro con todos sus detalles, pues, como ya hemos dicho otras veces, el señor ministro de Hacienda se propone presentarlo á las mismas en una de las primeras sesiones. —En el concurso abierto por el colegio de Farmacéuticos de Madrid para escribir la biografía de D. Fernando Amor, que falleció en la expedicion científica al Pacifico, ha merecido la aprobacion el trabajo que ha presentado el señor D. Joaquín Olmedilla y Puig, que se leerá en la próxima sesion de aniversario del colegio, publicándose despues por esta corporacion. —Las cartas de Melilla anuncian la llegada de la comision científica que ha examinado detenidamente todas las fortificaciones y edificios del Estado, y nuestro terreno jurisdiccional, comprendiendo la absoluta necesidad de fortificarlo si se ha de proporcionar á Melilla la paz y tranquilidad que desde 1860 debiera disfrutar, y quedar nuestro peñon libre de nuevos insultos. —Leemos en la Epoca: «Se nos confirma desde el extranjero todo lo que hemos dicho sobre los consejos de resistencia que desde Roma y Berlin se han dado á ciertas instituciones que han podido creerse amenazadas en España. Es indudable que interesa mucho á la Alemania tener aliados del lado acá de los Pirineos.»

SUCESOS DE GRANADA. Desde anteayer tarde circulaban por esta poblacion noticias de acontecimientos desagradables ocurridos en Granada el dia 25, con motivo de la destitucion del ayuntamiento de origen republicano, y su sustitucion por otro nombrado por el Gobernador de la provincia. A continuacion insertamos lo que sobre el particular publica en alcance nuestro apreciable colega El Progreso de aquella ciudad correspondiente al dia 26. Dice así: «No ha bastado la sensatez del pue-

blo de Granada para evitar el conflicto que las medidas imprudentes del Gobernador señor Alau nos hacian presentir. Desde las primeras horas de la mañana de ayer una numerosa concurrencia llenaba el piso bajo de las casas de Ayuntamiento y la plaza de Prim, para presenciar el acto público que iba á tener lugar. Sin que el menor sintoma revelase propósitos hostiles de parte del pueblo que viene asistiendo á las sesiones del Municipio, se escitó el disgusto general con precauciones y alardes de fuerza puesto que discurrían por la plaza numerosas parejas de guardia civil armadas con fusiles. No pudimos penetrar en las Casas de Ayuntamiento; pero segun se nos informa, el Municipio republicano quedó suspenso, retirándose los concejales que habian concurrido, y quedando en el local el Sr. Gobernador interin se presentaban los nuevos concejales, de los que parece que muchos se niegan á aceptar el cargo. Al presentarse en la plaza los individuos del Municipio republicano, con su alcalde señor Alonso Pineda, fueron victoreados por la concurrencia; y en este momento, sin que sepamos hasta ahora la causa, la guardia civil se replegó á las puertas del Ayuntamiento, desde donde hizo varios disparos, apoderándose despues de las boca-calle, donde continuó el fuego, suspendido al fin, segun parece, por el prudente consejo de un jefe de infanteria que afortunadamente se presentó en aquel sitio. Reseñamos el hecho como de público se refiere, y suspendemos por hoy todo comentario por razones de prudencia que nuestros lectores sabrán apreciar. —De resultados de los sucesos que quedan reseñados ligeramente, se dice que hay herido un paisano de un tiro que recibió en una pierna. —Tambien se halla herido de un balazo en el hombro y cuello el anciano y honrado liberal Don Francisco Diaz Sanchez, quien se hallaba en el comedor de su casa y almorzando, cuando los primeros disparos, y donde fué víctima inocente de una desgracia que deploramos con todas las veras de nuestra alma. —El Excmo. Sr. Capitan General, acompañado de sus ayudantes, recorrió á pié y desde los primeros momentos los sitios principales de esta ciudad. —Las autoridades civil y militar se hallan constituidas en las Casas Capitulares, donde han sido convocadas las personas designadas para formar el nuevo Ayuntamiento. —En los pocos momentos de las ocurrencias de que damos cuenta, se establecieron fuertes retenes de tropa en las plazas principales y en otros puntos estratégicos de la capital, lo que nos hace suponer que la autoridad civil ha resignado el mando en la militar. —Recomendamos de nuevo y eficazmente la mayor prudencia al pueblo granadino. Que ningún acto de hostilidad ni manifestacion alguna justifiquen las medidas represivas que pudieran poner en ejercicio.» Hé aquí ahora el parte oficial que el Gobernador de Granada ha remitido al Gobierno, y que se inserta en la Gaceta del 27. Granada, 25, á las tres de la tarde. —El gobernador al excelentísimo señor ministro de la Gobernacion: «A consecuencia de la suspension del ayuntamiento, en virtud de auto del juez, por alteraciones hechas en el censo electoral, empezaron á formarse algunos grupos á las diez de la mañana en la plaza del Carmen, donde se halla situada la casa consistorial, y calles contiguas. Presentado yo á las once traté en vano de persuadir á los amotinados para que se retiraran dejando espedita la via pública. Los concejales suspensos ocupaban la casa consistorial, presentando frívolos inconvenientes y pretextos para eludir el cumplimiento del auto del juez. Desde por la mañana hice situar veinte hombres de guardia civil al mando de un capitán en la casa consistorial, que tambien intentó en vano despejar la plaza de los grupos que la obstruían en actitud cada vez más hostil, llegando hasta invadir el ayuntamiento. Emplé más de una hora en tratar de persuadir á los concejales suspensos á que ejercieran su influencia con

las masas, compuestas todas de gente proletaria, para que no diesen lugar á un conflicto, cuando el alcalde primero suspenso prorumpió en vociferantes y subversivas, y bajando á la plaza arengó al pueblo con ademanes y gritos que escitaban á la rebelion. En este momento se dirigieron diez ó doce disparos por las turbas contra la fuerza de la guardia civil, de que afortunadamente salió ileso. Prevenida por mí para que, agotado ántes todos los medios de persuasion y dulzura, no hiciera uso de fuerza más que en el caso de verse comprometida, así lo hizo. Llegado este desgraciado caso, contestó á esta agresion injustificada con algunos disparos, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracia alguna, pues hasta el momento solo tengo noticia de un herido leve, que lo fué al parecer en el talcon de su casa. El capitán general se presentó inmediatamente en el lugar del suceso. Los grupos se dispersan: las disposiciones tomadas evitan la repeticion de semejantes sucesos. Si así no fuese, se obrará con la actividad y energia que el caso requiere. El juez competente entiende ya en el asunto, habiendo dado principio á las diligencias sumariales.» Otro telegrama fechado á las once y cincuenta y dos minutos de la noche, dice que la tranquilidad era completa y que las autoridades estaban prevenidas para todo evento.

ESTRANJERAS. Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes: Versalles, 24. —Asegúrase que despues de las vacaciones de la Asamblea la izquierda sostendrá su proposicion en favor de la amnistia. Es probable que se suspendan las sesiones de los consejos generales (diputaciones provinciales) á fin de que la aprobacion de nuevos impuestos no tropiece con dificultades en determinados departamentos. Bruselas, 24. —La cuestion de los ferro-carriles del Luxemburgo ha sido resuelta en Berlin disponiéndose que la explotacion de las vias férreas del gran ducado dependa de la red de la Alsacia. Viena, 24. —Las cámaras aprobaron ayer definitivamente el proyecto de ley aumentando el efectivo de la caballeria en tiempo de paz. El «Diario oficial» publica la ley electoral sancionada por el emperador. El parlamento austriaco ha suspendido sus sesiones hasta el 7 de mayo. Las investigaciones hechas por el consejo de generales franceses acerca de la capitulacion de Metz, arrojan cargos tan graves contra el mariscal Bazaine que se cree no pueda continuar perteneciendo al ejército francés. Varios diputados se han puesto de acuerdo para pedir este expediente y formular una proposicion demandando que el citado mariscal sea sometido á un consejo de guerra ó sea inmediatamente borrado de la lista de mariscales. Durante las próximas vacaciones del Parlamento francés, el Sr. Gambeta hará un viaje por las provincias del mediodia de Francia para mantener el espíritu republicano de las mismas. En una conversacion que ha tenido el Sr. Rouher con el ministro de la Guerra francés, general Cissey, ha manifestado el ex-ministro bonapartista, que ni el emperador Napoleon ni sus principales partidarios piensan en dar golpes de Estado, esperando todo del sufragio universal y de un plebiscito, que pedirian si desapareciese el gobierno actual.

Gacetilla. —Jueves Santo. —La grandesa de este dia —absorto me deja y mudo. —Yo de hijos le contemplo. —¡Habla Dios y calla el mundo! —Visita. —Gran número de personas se dedican en la noche de hoy á visitar las muchas casas en que se adornan capillas y altares, y con tal motivo, aunque no falta algun abusillo, se renueva una de las tradicionales costumbres religiosas de nuestro pais, que no las abandona á pesar de las profundas heridas que al sentimiento popular se pretenden inferir á cada paso. —Hoy. —Del altar de la Judea. —Llega á nosotros la voz. —«Escucha» le dice al mundo, —y... «paso» á la religion.

Escenas cordobesas.—Aun- que en todas partes suceda lo mismo, nosotros sentimos oír continuamente en el mercado las palabras soeces y las improprias con que ordinariamente se ven los compradores favorecidos por los que venden y aun estos unos por otros. Ayer, como para solemnizar la cantidad de los días que atraviesa- mos, crecieron estas de punto, y apro- pósito del excesivo precio de los pesca- dos se oyeron cosas muy lindas y con- trarias que por lo visto no hay re- medio.

A buena hora.—Hace dos días vieron dos hombres en la calle del Mármol de Bañuelos al medio día. Uno resultó herido levemente.

Llegada.—Nuestro antiguo y estimado amigo el Sr. D. Enrique Perez de Guzman, Marqués de Santa Marta, ha llegado á esta Capital, donde se presen- ta por la coalicion candidato para las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

Orar.—Hoy que un gran ejem- plo ofrece—Jesús de su inmenso amor, no tiene el alma mas eco—que el de la oracion.

A la guerra.—Trescientos volun- tarios para el ejército de Cuba pa- raron ayer por esta capital con direc- cion á Cádiz.

Monumento.—Hoy se estrena- rá uno muy lindo en la Iglesia de San- ta Marina.

Ejemplo.—Pilatos lavó sus ma- nos—cuando condenaba al justo.—Pe- ro no acabó la raza—de Pilatos en el mundo.

Toros.—Algunas noticias pode- mos adelantar á nuestros lectores so- bre las grandes corridas que se pre- paran para la próxima feria de la Sa- lud. Los espadas son los célebres cor- dibos Bocanegra y Lagartijo, hoy en duda los que mas sobresalen en su riesgoso arte, y los bichos serán de los acreditadas ganaderías del Sr. D. Rafael José Barbero, de Córdoba, y del Sr. Marqués del Saltillo, antigua ganadería de Lesaca, en Sevilla. Cree- mos que los aficionados se alegrarán de la noticia.

Mojada.—La primavera se ha presentado en este año con aguas y fuertes vientos: cuando pasen estos días de revolución, y si Abril nos favo- rece con sus ligeras lluvias, sus relám- bogos y sus truenos, tendremos «a Mayo florido y hermoso» y los poetas y los poetas, y los enamorados y las niñas románticas, aspirarán las mareas y perfumadas brisas, oirán el amor trino de las aves, verán por to- das partes... basta.

Portería.—Ha sido nombrado interinamente portero de la casa de elementos de esta capital Nicolás Luque.

Auras saludables.—La Señora Marquesa Viuda de Villaseca está pasando una temporada en una de las preciosas huertas de nuestra sierra.

Noticia húmeda.—La lluvia de estos días ha sido general en casi todos los pueblos de esta provincia. No la venido mal para apagar el fuego propio de las circunstancias que atra- resamos.

A sus distritos.—Ayer salie- ro de esta Capital nuestro querido amigo D. Rafael Conde y Luque para Riojosa, y D. Juan Valera para Lu- tena.

Bien hecho.—La comision de Monumentos de esta provincia ha acordado oficiar á la Diputacion para que adquiera y remita al Museo la columna miliaria que, como dijimos, se habia encontrado junto al arroyo de Aboga-niño, y otras que está abando- nado junto á la huerta de Mango-ne- ro.

Verdad.—La paz solo encuen- tra el hombre—en este valle de lágr- imas—con el perfume que brota—de las virtudes cristianas.

Un poco de flores.—En Madrid he tenido presente el ayuntamiento la conveniencia de publicar un bando en el que se dictan oportunas disposicio- nes encaminadas al respeto y conserva- cion de los paseos y jardines que al empezar la primavera reclaman, co- mo es sabido, atencion preferente, y se aspira á sostenerlos con las condiciones de sitios destinados al re- recreo y solaz del vecindario. No sabe- mos si algó por el estilo se intentará en Córdoba; pero de cualquier modo, el ayuntamiento debería llamar la atencion, por que ni son tantos los lugares de esta clase que cuenta la ciudad, ni reunen los elementos de hermosura para que su abandono deje de ser harto sen- sible. Acaso no se paren mientes has-

ta el punto necesario en la cuestion, y de aquí el aspecto poco agradable de nuestros paseos, generalmente espues- tos á las licencias vandálicas de los unos y los otros, y ya que tan pocos son los paseos que embellecen esta capital na- tural y justo es que sean mirados con cierta predileccion, siquiera para que no se cumpla el dicho de poco y malo.

De paso.—El Sr. D. Juan Ulloa, candidato de oposicion en Cabra, pasó anteayer por esta Capital en direccion á su distrito. Tambien pasaron para Sevilla los Sres. Ulloa D. Augusto y Candau.

Contraste.—Hoy el vulgo pide cruz—para el que ayer alzó en triunfo. —¡Vaya usted á flarse luego—de los aplausos del vulgo!

Artista.—Ha llegado á esta Ca- pital el conocido cantante Sr. Garullí, que es posible se deje oír en los salo- nes del Círculo de la Amistad, donde ya en otra ocasion fué muy aplaudido.

Eso es.—Al terminarse la últi- ma noche de teatro la representacion de la zarzuela Luz y Sombra, preguntó un individuo á su compañero.—Dime, chico, esta zarzuela está en prosa ó en verso?—Hombre, francamente, estoy tan constipado que no lo he podido distinguir.

¡Tiritos!—Un tiro se oyó hace tras noches en la calle de la Candela- ria. Se ignora quien lo disparó.

Flores.—Cuando anuncié en este mes—su hermoso imperio la flor— se reservó en estos días—á la flor de la Pasion.

No há lugar.—Se ha desestima- do la peticion del subinspector de telé- grafos de esta provincia para que se le faciliten por la Diputacion algunas ha- bitaciones para ampliar las oficinas de aquella dependencia.

Materiales.—Se ha autorizado al director del Hospicio para adquirir los materiales necesarios para los ta- lleres de zapatería de aquel estable- cimiento.

Remedio heróico.—Hombre, me siento malo. ¿Qué tiene V.? Me pa- rece que ha de ser el estómago súcio. ¿Súcio? pues tráguese usted una es- coba.

Chabuses fotográficos.—Pe- pito, regáleme V. su retrato. Con toda mi alma y hasta el original, si V. gusta, Laurita. No, gracias, con el retrato me conformo. Llega el retrato, Oiga V. dice al portero Laurita, cuélgue V. eso en su cuarto y cuando se presente el original, diga V. siempre que hemos salido.

Venus y Tauro.—El espada de Córdoba Ricardo Luque con su cua- drilla está trabajando en unas novilla- das de Málaga, en las que hace sus ha- bitudes la familia Venus.

Vacante.—En tal estado se ha- lla la Secretaria del juzgado municipal de Doña Mencia. Se admiten solici- tudes hasta el día once de Abril próximo.

Diálogo.—¿Tienes ahí la petaca? Si.—Dame un puro.—No puede ser, sólo me quedan dos; el uno me lo voy á fu- mar, y el otro tiene «la capa rota». No importa, yo los fumo «en cuerpo».

Precocidad.—En un pueblo de la vecina provincia de Málaga se han desafiado con cortaplumas dos niños de nueve y diez años, resultando muerto el segundo por lesion en los intestinos. No se puede pedir mas.

Salto del paso.—¿Habeis estado en Alemania? Si, por allí terminé mi viaje volviendo luego á Paris. ¿Habeis visto á esos que llaman luteranos y calvinis- tas? Si, muchos. ¿Y en qué se diferen- cian de los demas hombres? Los pri- meros en que llevan siempre luto, y los segundos en que todos son calvos..

Capellanía.—Se ha solicitado la conmutacion de rentas de la capel- lania fundada en la Iglesia parroquial de la Rambla por D. Antonio Granados.

Ternura de yerno.—Disputa- ban acaloradamente un jóven y su suegra. Era día de tempestad y la at- mósfera se hallaba muy cargada. De improviso cayó una exalacion sobre la suegra y la redujo á cenizas. El yerno sin inmutarse, llamó á un criado y le dijo mostrándole los restos de la vic- tima.—Andrés, barre á «la señora».

Roda.—Se ha concedido á la jó- ven exópita Maria de la O. licencia para casarse con José Gavilan Alcoy.

Montes.—Se ha declarado en es- tado de deslinde la dehesa boyar de Es- puel, llamada Carriles y Estrellas, para los fines del reglamento de 17 de Ma- yo de 1865.

Grande hombre.—En un pue- blo de Andalucía se festejaba á no sé qué santo. En una de las casas prin-

cipales habia comida y baile. Fueron invitados, entre otros, el maestro de escuela y una señora inglesa.—Usted, dijo el dueño de la casa al maestro de escuela, se colocará al lado de la seño- ra inglesa, con eso la podrá corregir cualquiera falta del idioma.—Efectiva- mente, la ocasion se presentó pronto. —¡Oh, magnífico vino, dijo la lady be- biendo dos copas de Jerez, sublime vino! ¿Tiene V. mucho? porque quise- ra llevar á Inglaterra de este hermoso nectar.—Señora, corrigió el maestro: hablando de vinos no se dice nectar sino cuartillo.

Reflexiones de una viuda.— ¿Que es la viuda? Una cuesta que debe subirse apoyada en el brazo de un hom- bre. El mio me dejó en la mitad del camino. Presiento que voy á rodarla de cabeza si no sustituyo el brazo bien- hechor. ¿Con quien le sustituiré?... Un ultramarino me guiña el ojo izquierdo, y un peluquero el derecho. Ninguno me agrada. Yo desearia un hombre de gran posicion. Un hombre que metie- ra mucho ruido. Una especie de tam- bor mayor con título de conde. ¡Y el día va pasando! ¡Y yo abandonada en la pendiente! ¡Cielos! ¡Que no me sorprenda la noche de este modo, Apaga y vámonos.

Atiza!—Paseando en la Victoria con mi amigo Rafael, me preguntó: ¿Cuál te parece á tí que es el cuerpo más poroso?—Pues hombre, la piedra pomez, el corcho.—¡Cá! no, no son esos.—Pues tú dirás.—La alambra y las redes de pescar.—¡Si ehl!—Y el cuerpo más ligero?—El del mosquito. —No señor, el telégrafo.

Suscripcion abierta por el cuerpo mu- nicipal de Córdoba para el monumento que se trata de erigir en vida al Se- renísimo Sr. Príncipe de Vergara.

Table with 2 columns: Name and Realms vellon. Lists names like D. Miguel Lovera, Pedro Toro, José Lopez Amo, etc.

(Se continuará.)

Boletin religioso.

—Hoy.—San Casto y San Doroteo, mártires, y San Sisto III, papa.—Ma- ñana, San Eustaquio, abad, y San Si- ro.—Pasado mañana, San Juan Clima- co, abad, y San Quirino, mártir.

Jubiléo circular.—Hoy, maña- na y pasado mañana, no lo hay.

Hoy habrá en la Santa Iglesia Ca- tedral sermon de Mandato á las cuatro de la tarde: predicará el Sr. Lic. D. Ra- fael de Espejo y Coronado.—Mañana sermon de Pasion á las cinco de la ma- drugada, que predicará el mismo señor Espejo.

En la iglesia de San Pedro habrá hoy sermon de Institucion á las diez de la mañana: lo predicará el Sr. D. Ma- nuel Enriquez y Rivas.

Hoy último día de quinario al San- tísimo Cristo de las Penas en la Iglesia de Santiago, costeadó por el Excmo. Sr. Marqués de Benamejí; á las ora- ciones: predicará el Sr. D. Francisco Morales Carrascosa.

Hoy último día de quinario del Se- ñor en la iglesia de San Juan de Le- tran, á las oraciones.

En la iglesia de San Nicolás de la Villa habrá esta noche á las siete y me- dia sermon de Pasion, que predicará el Sr. D. Francisco Osuna y Aroca, y en seguida se cantará el Miserere, acompa- ñado por una lucida orquesta, costeadó todo por la hermandad de Nuestro Pa- dre Jesus de la Sangre.

En la del Espíritu Santo habrá también sermon de Pasion á las ora- ciones, y predicará el Sr. D. Cándido Portera y Luna.

En la auxiliar de San Basilio á las siete de la noche predicará de Pasion el Sr. D. Mariano de Vega.

En la de San Cayetano á las cuatro y media de la tarde habrá también ser- mon de Pasion.

En la iglesia del convento de Ca-

puchinas se hará el ejercicio de las tres horas mañana, por el Sr. Dr. D. Fran- cisco de Astorga, Dean de la Santa Iglesia.

En la de San Francisco tendrá lu- gar el mismo ejercicio por el Sr. Dr. D. Manuel Gonzalez y Francés Magis- tral de la misma.

Academia de la Juventud Católica de Córdoba.

Cumpliendo con el artículo 33 de su reglamento, asistirá á los oficios de Se- mana Santa en la Iglesia de S. Fran- cisco, á las 10 de la mañana de los días 28 y 29 del actual, comulgando en la Misa del jueves santo.

Los académicos y sócios que comul- guen en los espresados oficios, cum- plen con el precepto pascual, segun disposicion del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, quedando encar- gada la Secretaria de la Academia de pasar nota de los que así lo hicieron á sus respectivos curas párrocos.

El Viernes Santo á las 12 se tendrá el ejercicio de las siete palabras que dirigirá el Presidente de la Asociacion Dr. D. Manuel Gonzalez y Francés.

Se recomienda á los asociados la asistencia á todos los actos religiosos, advirtiéndole que no se hace invitacion por papeletas y que la entrada para ellos es por la puerta de la sacristía, en cuyo sitio al terminar la Misa del jue- ves se hará la distribucion de turnos para la vela del Monumento.—El se- tario, Francisco de P. Aguayo.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Se abre un abono por veinte repre- sentaciones que empezarán el primer día de la próxima Pascua de Resurrec- cion.

PRECIOS.

Palcos principales por veinte funciones, sin entradas. . . 500 rs. Idem plateas y faltriqueras por id. sin id. 400 id. Butacas por id. sin id. 60 id. El despacho de billetes estará abier- to para admitir abonos desde el Do- mingo 24 del corriente mes y horas desde las once de la mañana hasta las tres de la tarde.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA.

Se celebrará una funcion de novillos de muerte, en la tarde del 31 de Marzo, primer día de Pascua.

1.º Por una cuadrilla de jóvenes aventajados en el arte, se lidiarán, banderillarán y matarán tres novillos de una acreditada ganadería.—2.º La bonita mojeganta titulada: El doctor y el enfermo, para la cual se colocará una cama á corta distancia del toril, en la que aparecerá el enfermo acostado acompañado del médico y dos practi- cantes, los cuales esperarán sentados ó á pié firme la salida del tercer novillo; á la acometida del bicho, resultará el desarme de la cama y la aparicion del arca de Noé, la que contendrá infinitos animales, que todos serán para el que los coja.—3.º En los términos acos- tumbrados se procederá al sorteo de 80 regalos.—Interin se practica esta ope- racion se colocarán en una cucaña varios regalos de algun valor para el que guste alcanzarlos, estando tambien pendientes de otra segunda cucaña va- rias ollas de las que la mitad contend- rán diez reales, y las otras darán un chasco á los que armados con un palo intenten romperlas.

PRECIOS.—Palcos, 50 rs.—Baran- dillas, 4.—Asientos de cajon, 4. Entra- da general, 2 rs. y 3 cuartillos.

Las puertas de la plaza se abrirán á la una y media, y la funcion empezará á las cuatro menos cuarto.

Correo de ayer.

Correspondencia particular del DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 26 de Marzo de 1872.

Señor Director del DIARIO DE Cór- DOBA.

Mi querido amigo:

Tenemos el sentimiento de empe- zar nuestra correspondencia de hoy, ocupándonos del primer motin por causa electoral, que tuvo lugar ayer en la ciudad de Granada. El ayuntamien- to de aquella ciudad, en su mayor parte republicano, formó las listas electo- rales, y esto produjo varias reclama- ciones ante el tribunal competente, y este entre otras cosas sentenció su di- solución. Debiendo esta llevarse á cabo en el día de ayer, y su sustitucion por

to no nombrado interin g- gidores salientes protes. sta resolucion judicial, reuniéndose en el ayuntamiento, á donde acudieron va- rios grupos del pueblo, los cuales pa- rece que permanecieron en actitud hostil aunque pasiva hasta que el Al- calde que casaba les dirigió la palabra, prorumpiendo entonces en gritos sub- versivos. El Gobernador civil de la pro- vincia arengó á las masas con objeto de que se retiraran, las cuales desoye- ron la voz de la autoridad, saliendo al mismo punto de los grupos algunos disparos contra la fuerza de la Guardia civil que estaba acantonada en la pla- za, y á los que contestó con v carga, de la que parece no res que un herido. Acto continu pos se disolvieron, y fuerzas de. cito ocuparon los puntos estratégicos de la ciudad por si el movimiento se repetia en mayor escala. Afortunada- mente no se verificó así, restablecién- dose la tranquilidad completamente; por lo cual se retiraron las tropas á sus cuarteles á las cuatro de la madrugada de hoy, sin que hasta este momento se haya vuelto á alterar el orden. El tribunal competente empezó ayer tarde el sumario de estos acontecimientos. Escuso decir á V. que con este motivo algunos periódicos dan una importan- cia muy grande á lo que casi no la tiene, si no fuera por el efecto que pro- duce en los ánimos algun tanto agita- dos del país. En los sucesos de Granada no vemos que resulte culpabilidad alguna contra las autoridades de aquella ca- pital, las cuales no solo segun los partes publicados por el gobierno de S. M., sino por la relacion de los periódicos, se limitaron á sofocar el desórden provocado á consecuencia de la sen- tencia de un tribunal competente. De- seamos que este sea el primero y últi- mo motin.

El consejo de ministros estuvo reu- nido hasta las altas horas de la ma- drugada de hoy ocupándose de la cues- tion electoral.

Han llamado la atencion en todos los círculos políticos las declaraciones que el General Lopez de Letona ha hecho en un comunicado publicado en el Di- ario Español. Es verdaderamente impor- tante el que una persona distinguida por mas de un concepto como el Ge- neral Letona, que tomó una parte ac- tiva en la revolucion de Setiembre, llegue á manifestar con toda la ener- gía del hombre honrado, que se ha des- engañado acerca de lo que pudo creer sobre la revolucion y sus consecuencias. No esperamos que sea el último el Ge- neral Letona que así se espese, por- que de tal manera han venido los su- cesos y de tal modo se presenta el por- venir, que no es difícil que muchos opinen lo mismo.

El corresponsal.

La Gaceta del 26 publica los decre- tos que ayer anunciamos relevando el cargo de consejero de la sala de go- bierno del consejo supremo de la Guer- ra al mariscal de campo D. Antonio Lopez de Letona, y nombrando para este puesto al mariscal de campo D. Juan Urbina y Daoiz.

De La Correspondencia de España del 26 copiamos las noticias y partes si- guientes. Por el ministerio de Ultramar, y de acuerdo con lo informado por el go- bernador superior civil, y administra- dor de Hacienda de Puerto-Rico, se ha resuelto que el Estado se encargue del sostenimiento del clero parroquial en aquella diócesis. Esta disposicion co- menzará á regir en 1.º de julio del cor- riente año.

Versalles, 25.—En la sesion de la Asamblea nacional, el Sr. Bamber- ger ha presentado una proposicion pi- diendo que los acuerdos del consejo que informa sobre las capitulaciones militares, se sometan á la Cámara y se publiquen en el «Diario oficial.»

Esta proposicion ha sido declarada urgente por una gran mayoría.

Londres, 25.—El «Daily-News» ase- gura que el conde de Bismarck invita- rá á las potencias á un congreso inter- nacional, que tendrá por objeto esta- blecer una union postal.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid.

Cotizacion oficial del 26. Consolidado, 27.15. Deuda del personal 35.00. Bonos 76.40. Acciones del Banco de España, 177.25.

IMP. DEL DIARIO DE CORDOBA.

4. Creemos favorecer a nuestros lectores, llamando su atención sobre las propiedades curativas de la deliciosa **Reválenta Arábica** Du Barry de Londres, la cual economiza mil veces su precio en otros remedios. Ella cura radicalmente los malos digestivos: (dispepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, hemias, vientos, diarrea, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, agrieças, calambres, espasmos é inflamación de estómago y de los riñones, todos los desórdenes del hígado, de los nervios de la garganta, de los bronquios, de la membrana mucosa, is, insomnios, tos, opresiones, re, tisis (conscuncion.) herpes, ore, irritacion de nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, gripe, y la fiebre amarilla. 75.000 curaciones, entre las que se cuentan la de S. S. el Papa, del Sr. Duque de Piuskow, de la Sra. Marquesa de Bréhan, etc., etc.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 42 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras 300 rs.

Encomendamos igualmente la **Reválenta al Chocolate** en polvo (premiada por S. M. la Reina de Inglaterra).

Esquisito alimento, sumamente sustancial, asimilante y fortificante del estómago, los nervios y las carnes, sin causar dolores de cabeza ni irritacion, ni ninguno de los demás inconvenientes producidos por los chocolates usualmente empleados.

En polvo en cajas de 12 tazas, 42 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 576 tazas, 300 rs.; ó sea 4 cuartos la taza.

Se vende en Córdoba, en casa de Don Francisco Avilés, farmacéutico y de D. Ramon Alonso, ultramarinos, Alfaro, 17.

BARRY DU BARRY y Comp., calle de Valverde, núm. 1, Madrid.



Ambrosio de Morales, frente a la cueva de Lujan.

Gran surtido en camas de bronce doradas. Idem en cuñas y camas de hierro. Surtido general de ferreteria. Utensilios de cocina, hules, bombas para sacar agua. Bujías transparentes. Dichas estéricas. Cartuchos y tacos para escopetas Lafcuret.

Revolvers y cápsulas para los caminos. Crin vegetal. Dolchones de variar clases. Cerraduras, pasadores, fallebas y en general todo lo concerniente a la construcción de casas.

Se reciben encargos para balcones, rejas y canales, a precios muy baratos.

Venta. La de una casa situada en la calle de la Jomosa, núm. 45, barrio de San Lorenzo. Barriaron en la misma casa. 6-4

La hofblondina. Célbres píldoras del doctor alemán Hofblond, contra las enfermedades nerviosas, debilidad de los órganos sexuales, decaimiento é impotencia. Repone las fuerzas perdidas, y personas educadas por la edad, enfermedades ó abusos de los placeres, están ejerciendo con estas píldoras las funciones de un joven robusto y sano. Depósito único, señores Lopez, Blesa y compañía, droguería de la Encarnación, Sevilla.

Arrendamiento. Se hace desde el día hasta San Juan el mediato de la casa núm. 5, calle de la Pierna de esta ciudad, y de una cuadra con tres plazas, habitación, patio y sótano, con puerta a la calle, independiente de la casa principal en que se halla, calle de Jesus Crucificado, número 6. Dará razon el procurador D. Federico de Alfaro y Lopez, que vive en esta última casa. 8-3

Harinas y pasaduras. En la fábrica de la Purificación, Lucano, 14, se venden de todas clases a los precios corrientes.

Guía del médico práctico. Resumen general de patología interna y de terapéutica, aplicadas, por Valleix; quinta edición revisada y aumentada por el Dr. Lorain. Esta obra constará de cinco gruesos tomos de más de 1000 páginas cada uno, y se está publicando por medios tomos a 22 reales. Se admite suscripcion en Córdoba en la Librería del DIARIO, en donde se encontrarán medios tomos de muestra y se entregarán gratis los prospectos a todo el que los pida.

Subasta. En subasta estrajudicial que se celebrará en la notaría de D. José Sanchez Guerra, calle de Carreteras, núm. 2, el día 6 de Abril próximo, de 11 a 12 de su mañana, se arriendan las fincas siguientes: La casa núm. 2, calle de la Palma de esta ciudad, en renta de 1900 rs. ánuos. La Iglesia del Hospitalito, en renta de 300 rs. ánuos. La casa núm. 5, calle de la Madera baja, en renta de 1200 rs. ánuos. El pliego de condiciones para dicha subasta se halla de manifiesto en citada Notaría. 6-2

Sombrereria de las tres. En calle de Prim, núm. 19, antes Aroo Real, se han recibido un abundante surtido de sombreros de todas clases, los de paja de señora y niñas y los de copa alta de felpa francesa de superior calidad como los de sacerdote, se venden a precios muy arreglados; el dueño del establecimiento desea que el público se acerque para que se haga cargo de la verdad en lo que ofrece. 6-2

Aviso. En el establecimiento de Tomás Pacheco, frente al Arco alto, núm. 26, se acaba de recibir bacalao fresco superior y la rica castaña salamanquina y el rico queso de Gruller, todo bueno y arreglado. 6-3

Reseña de las bestias robadas en Cuevas altas en la noche del 23 de Marzo de 1872.

De Juan Andrés Sanz, un caballo flor de lino claro, alzada seis cuartas y media, edad cinco años. De Braulio Redondo, un caballo pelo castaño oscuro, alzada seis cuartas y media, en la raspa del lomo dos bigos, edad siete años. De Victor Gil, una yegua negra, alzada seis cuartas y media, con uña S en el lado derecho y unos pelo blancos en la frente, edad cinco años. La persona que sepa su paradero y se sirva avisar a D. Feliciano Gimenez, plazuela de las Tendillas, recibirá una gratificación. 3-2

Nuevo almacén establecido en la calle de Prim, junto al café del Recreo, de tuberia de plomo para cañerías de agua y de gas; arados id. montados a la americana; hornillas, planchas y otros varios objetos de ferreteria, a precios los mas económicos. En el mismo establecimiento se reciben encargos para rejas, balcones, barandales, columnas y otras diferentes piezas de fundicion. 6-5

Arrendamiento. Para desde primero de Enero de 1873 se arriendan los cortijos que a continuación se expresan: El de Rui Diaz, término de la Rambla, que consta en su totalidad de 904 fanegas de tierra y su tercio de labor trescientas. El de la dehesilla del Salado, conocido por la Catalineta, término de Santa Eila, compuesto por mayor de 416 fanegas de tierra, y su tercio de 138.

Y el de Moranilla baja, en la Campaña y término de Ecija, que consta de 416 fanegas y diez celemines de tierra. Para tratar con D. Vicente de Hombre, calle de los Saravias núm. 5. 10-5

Almoneda. En la plazuela de Pedro Muñoz, calle de los Angeles, número 4, frente a la posada de San Rafael, se abre a ropanueva hecha, alhajas y otros efectos, desde las 8 de la mañana a las seis de la tarde. 6-6

Almoneda. En la casa llamada del toro, en las callejas de Azonalcas, se hace de varios muebles y esta abierta desde las diez de la mañana en adelante. 6-6

Venta. A voluntad de su dueño se venden varias suertes de olivar en el término de Montilla, nombradas «El ocalar» con 4532 pies de olivo, «Tablada» con 914 olivos, «Juan vieja» con 230 olivos y «Zorrera» con 114, esta en término de Aguilar. Para enterarse de las demás condiciones en casa del procurador D. Angel Ferrer calle de los Morillos núm. 3, en Córdoba.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa principal núm. 46, compás de San Agustín. Para tratar con su dueño, calle de San Pablo, núm. 5. 6-6

Venta. En la calle de San Hipólito núm. 4 hay de venta cincuenta mil naranjos puestos en el suelo, chinos y agrios, de una vara a cuatro de altura y a precios convencionales. Hora de verlos y tratar con su dueño, de 9 a 11 de la mañana y de dos a tres de la tarde. Tambien se vende el esquilmo de naranja.

Arrendamiento. Desde primero de Enero de 873 se arrienda el cortijo del Donadio, término de Santa Eila, compuesto por mayor de mil doscientas ochenta fanegas de tierra. Para tratar en la oficina de la Excm. Sra. Marquesa viuda de Ontiveros, sita en la plazuela del conde de Priego, casa número 4. 12-12

Aviso. Se alquilan carruajes para dentro y fuera de la poblacion, a precios sumamente arreglados. Tambien los hay para el ferro-carril, todos los días a las horas de entrada y salida de los trenes, frente a los Dolores ó sea Plazuela de Capuchinos.

Juegos completos de lotería. Se acaban de recibir sumamente económicos en la librería del «Diario.»

Venta de canales ecijanos. Se venden en el corralon de las señoras Ravelas, en el Campo de la Victoria: estas son a precios de fábrica. 6-5

CONSUMO DOMESTICO. El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del pais, efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta a las personas menos acomodadas procurarse por un coste exiguo, estas benéficas bebidas. Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumian clases finas, las hacian venir del extranjero. Desconocidos eran tambien en aquel tiempo, los tés mezclados que tanta estimacion tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponda a esta. El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se espenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien a peso. Baste decir que por una peseta se compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té exquisito. Igual que en los tés, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy día los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con poco mas de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de toda satisfaccion.

NO MAS WINDSOB, MALVABISCO NI LECHUGA. EL MEJOR Y MAS BARATO ES EL JABON MIEL, PARA EL TOCADOR, PARA BAÑOS Y PARA AFEITARSE, preparado con miel de la Alcarria y leche de vacas y perfumado con las flores mas suaves de nuestros campos; es superior en dulzura y aroma a todos los de procedencia extranjera y que tan pomposamente nos han venido anunciando franceses é ingleses.

PRECIOS: 8 REALES CAJA CON TRES PASTILLAS. Ejerce una influencia muy saludable, manteniendo la flexibilidad y dulzura de las manos y evitando las grietas, manchas y sabañones. Es muy conveniente a las personas de cutis delicado y sensible, y sobre todo para los niños, que a pesar de lo impresionable de su piel, pueden emplearlo con toda seguridad, y con preferencia a cualquier otro jabon. En todos tiempos, el legitimo y verdadero Jabon Miel ha sido muy apreciado por sus cualidades higiénicas. Sin embargo de ser invencion española de principios del siglo XVIII, solo una pequeña parte del público le conocia, debido a la preferencia que venimos dando a los productos extranjeros. Mas hoy que la buena sociedad madrileña se ha decidido por este jabon, haciendo a su autor encargos especiales y de gran cuantía y le ha proclamado como el mejor y más aceptable de cuantos jabones se conocen; no es de extrañar el gran desarrollo de esta industria y el fabuloso consumo que tiene en toda Europa. Único depósito en Córdoba: Almacén de cristales de Don José de la Cruz y Luque, Plaza mayor.

POR BIEN DE LA HUMANIDAD. Ha llegado a esta capital D. José Oriol, acreditado en todas las capitales de España por la curacion radical de las quebraduras ó hernias, por grandes y antiguas que sean, las que son reducibles, en las personas desde la edad de cuatro años; a los que tienen 70 y mas años se han curado con los bragueros especiales, como lo probará con los certificados que trae en su poder firmados de los médicos y de los mismos ya curados, tanto caballeros como señoras, que ya no usan el aparato braguero en las capitales siguientes: Valencia, Barcelona, Madrid, Valladolid, Búrgos, Santander, Bilbao, Cádiz, Sevilla, Córdoba, Alcoy, Zaragoza y otras. **NOTA.** Un señor facultativo de esta capital se queda encargado de aplicar una composicion especial al enfermo hasta concluir la curacion, y no se recibe retribucion hasta estar completamente curado; solo el aparato se cobra al contado. A quien le convenga saber las personas que se han curado radicalmente en esta capital, se le darán esplicaciones y podrá tomar informes reservadamente. Los que deseen curarse podrán dirigirse a la fonda Suiza. Dicho Sr. Oriol solo permanecerá hasta todo el día primero de Abril. 4

LA FAMA CORDOBESA. Fábrica de licores, aguardientes anisados, almacén de vinos de todas clases, y despacho de limonadas gaseosas y jarabes refrescantes, calle del Lico núm. 2, Córdoba.

LICORES DEL PAIS. Menta, Flor de anís, Yerba buena, Perfecto amor, Cuatro frutas, Curazao, Rosa blanca, Id. de color, Naranja, Membrillo, Crema de Rom, Guinda, Andaya, Quina, Melocoton Lirion de Marsella, Amargo, Café, Noyó, Licca de dama, Azahar, Marrasquino, a 7 reales botella. Rom superior, 40 rs. Id. mas superior añejo 12 rs. Id. blanco 15 rs. Aguardiente de Jena conocido por el de la R. 7 rs. Hay además espíritus de vinos, aguardientes y licores de todas clases de superior calidad.

LICORES SUPERFINOS. Curazao, Aromas de Sierra Morena, Anisete, Crema de café sacada al vapor, 40 rs. botella.

ROSOLIS. Amargo, Café, Anisete y Rosa a 7 rs. media cuartilla y 56 rs. arroba.

LICORES ESTRANGEROS. Marrasquino de Zabara, Casis, Butter, a 25 rs. litro. Kirs, Cognac legitimo, 20 rs. botella. Idem mas superior, a 25 rs. Ginchra a 40 rs. tarro. Ajenjo legitimo de Suiza, a 28 rs. botella. Rom de Jamaica, 20 id.

VINOS ESTRANGEROS. Champagne, a 30 rs. la botella. Bernut, a 44 rs. Burdeos legitimo, clase Chateau Margau, a 18 rs. botella. Del Rhin, a 30 rs. botella.

VINOS DEL PAIS. Montilla de primera, Jerez, Tintillo de Bota, idem de pasas, Moscatel, Pedro Gimenez, Lácrima Cristi, Pajarete, Málaga añejo, a 40 rs. botella. Valdepeñas añejo del Marqués de Benemejias, a 8 rs. botella. De Guindas, a 40 rs. botella.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO. KENNISA. Curacion instantánea de los más violentos dolores de muelas. Conservacion de la dentadura y las encías. Depósito (en España, Area, L. Fuertes y C.ª, Montera, 61, pral. Madrid). Único depósito en Córdoba, Don Juan de Dios, Calle de Triana.

Cantos del Cristianismo. Devocionario de la infancia y Album religioso, compuesto en verso por los más celebres autores contemporáneos. Forma un precioso tomo encuadernado en tafilete con mas de 270 páginas y, preciosas láminas. Su precio 18 rs. en la Librería del DIARIO.

Quinario de la Pasion. cinco llagas, para la semana Santa. Se vende a 2 rs. en la Librería del DIARIO.

Interesante. Desde el día se vende sal en la fábrica de Duernas, a cuatro rs. quintal y a 10 rs. en el ex-comercio de las dueñas en esta capital.

Devotos ejercicios para visitar los Sagrarios jueves y viernes Santo por un presbitero de Córdoba. Se vende a cuartos en la Librería del DIARIO.

Realizacion. En la calle de San Fernando, núm. 27, se realiza una gran partida de castores, elasticos y paños negros, a precio de fábrica.

Venta. Se hace de la fábrica de harinas, movida a vapor, situada en la ciudad de Bujalance, calle Morente, número 24; contiene 4 piedras francesas de primera con su excelente caldera acompañándole todos los demás enseres pertenecientes a la referida. Las personas que quieran interesarse en ella y adquirir mas pormenores pueden entenderse en esta con D. Juan Ruiz Alcaide, calle Librería núm. 26.

Venta. De una mesa bufete, una prensa de copiar cartas y una máquina de india. Calle Juan Hufo, número 18.

Anuncio. Acaba de llegar bacalao de Escocia, Inglés, Gaspe, Labrador y otras clases. Almacén calle Lico núm. 52.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo en adelante de la casa núm. 4, calle de Valdes Leal; para tratar en la plazuela de Capuchinas número 42.

Venta. Se hace de una suerte de olivar en el término de Adamuz, a el pago de la dehesa Vieja, compuesta de unas 700 a 800 p.antas. Linde por N., S. y P. con la dehesa Vieja, y por L. con el regajo de Porrosillos; para tratar en la plazuela de San Miguel, casa sin número.

El libro de buen ciudadano. colección completa de todas las constituciones Españolas desde la de 1812 hasta la de 1869, anotadas y comparadas por D. José Maria Mañás. Libro de absoluta necesidad para las Diputaciones, A. Ayuntamiento y particulares, puesto que forma un completo repertorio del Derecho político Español. Un tomo voluminoso en cuarto mayor y que contiene mas de 2,700 páginas, se vende en la librería del DIARIO, a 40 rs. ejemplar.

Arrendamiento. Para desde San Juan del corriente año, de la casa núm. 5, en la calle de las Badanes de esta ciudad; para tratar con D. Mariano Ferrer, que vive en la calle de Ambrosio de Morales, núm. 18.

Estudios criticos, históricos y administrativos sobre la parte «pedagógica» de la exposicion universal, celebrada en Paris en 1867, por D. Francisco Javier Cobos. Se vende en la librería de este periódico a 44 rs. ejemplar.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA DE LA VOZ Y DE LA BOCA. Las pastillas de Deiban. Son el mejor remedio contra el padecimiento de la garganta, las extinciones de la voz, el mal aliento, las inflamaciones de la boca y las que acarrea el tabaco y el mercurio; son recomendadas a los predicadores, oradores y cantantes. En Paris Deiban, farmacéutico, Faub. St. Denis, 90. En Madrid I. Ferrer y compañía, Montera, 51; F. Simon Córdoba; Diego de Rayo, Montilla, Francisco Avilés.

Arrendamiento. Se hace de la casa núm. 3 calle del Pozo de la Magdalena de esta ciudad; tiene muchas y cómodas habitaciones forradas de elegante papel, y toda encristalada, con cocina alta y baja, despensas, ropers, alacenas, tres patios, cuadra para seis caballos con un abundante pazo en la misma, pajar y cochera; para tratar en la Secretaria del M. I. Sr. Marqués de Villaverde, plazuela de Aguas núm. 7.

Vida de Nuestro Sr. Jesucristo segun los cuatro evangelistas, por H. Wallon, Obra aprobada por el Ilmo. Sr. Arzobispo de Paris; novísima edicion en Español que forma un elegante tomo de mas de 290 páginas y su precio 44 rs. en la Librería del DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34.

Papel blanco para liar. Se acaba de recibir una gran partida de todos tamaños y a los precios mas equitativos en la Librería del DIARIO. Precios de fábrica.